
A Ş EZAREA NEO L I T I CA D E  LA H I R Ş OVA 

În vara anului 1961, descoperindu-se o aşezare neolitică în tell-ul 
de la Hirşova, Muzeul regional Dobrogea a intreprins o săpătură 
de salvare 1• 

Acest tell s-a format pe o stîncă ce era acoperită cu nisip adus de 
Dunăre în timpul inundaţiilor. Astăzi, cînd apele sînt scăzute, această 
stîncă se poate vedea. Ulterior formării tell-ului Dunărea şi-a mutat 
cursul către nord, rupînd cea mai mare parte din aşezare ( fig. 2 ) . ln secolul 
trecut localnicii au terasat malul dinspre Dunăre pentru a-şi face locuinţe 
şi au distrus şi ei o parte din tell. Ceea ce se mai păstrează acum este 
poate un sfert din suprafaţa pe care o avea în vechime (fig. 2/1 ) .  Deasupra 
depunerilor nisipoase care acoperă stînca se află atît nivelări cit şi com
plexe închise, in marea lor majoritate locuinţe. 

La baza tell-ului, stratul de cultură, în care nu am găsit nici un com
plex închis, aparţine probabil unor purtători ai culturii Boian. Tot acestor 
populaţii pot fi atribuite şi locuinţele 1 2 ,  1 1  şi 1 0  şi nivelările dintre ele 2• 

Primul complex închis întîlnit - locuinţa 1 2  - destul de sărac 
în material ceramic ne indică prima treaptă de dezvoltare a fazei Vidra 
din cultura Boian 3• Faptul că, alături de materialul care are analogii 
cu faza Giuleşti de sfîrşit, se găseşte material care anunţă deja o nouă 
fază a culturii Boian, faza Vidra (fig. 3/1 ,  7 ;  fig. 4/'2) ,  ne face să presu
punem că într-un moment de frămîntări, purtătorii culturii Boian din 
Muntenia au trecut Dunărea fixîndu-şi aici, pe o durată lungă, o aşezare 
cu locuinţe de suprafaţă în care şi-au continuat viaţa în noile forme. 

Un incendiu de proporţii nu prea mari a distrus locuinţa, peste 
care s-au făcut cîteva nivelări ulterioare. Cei care au nivelat şi poate şi-au 

l D. Galbenu şi D. Şerbănescu, SăplJlura de salvare din tell-ul neolitic de la Hlrşova, 
ln Materiale, X (ln pregătire). 

1 In raportul preliminar şi ln lucrarea de faţă vom păstra numerotarea locuinţelor aşa 
cum a fost făcută pe şantier (vezi fig. 1 ). 

3 D. Berclu, Contribuţii la problemele neoliticului tn Romlnia ln lwnina noilor cercetări, 
Bucureşti, 1961 fig. 175/7 ; Eug. Comşa, Contribuţii cu privire la evoluţia culturii Boian, 
tn SCI V, 3 -4, 1954, fig. 16/2. 



Fig. 2. � 1 , vedere generală a tell-ului ; 2, săpătura văzută dinspre Dunăre ; 3, 
· profilul peretelui de est al şanţului A. 
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Fig. 1 .  - Profilul peretelui de nord al supra1eţei B. 
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Fig. 3. - 1 ,  2, 7, 1 1 ,  fragmente ceramice din faza Boian I I I ; 3 - 6, faza Boian IV ; 8 - 1 0, 
faza Hamangia. 
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făcut şi locuinţe, pe care nu le-am întîlnit încă în săpătură, credem că erau 
tot purtători ai culturii Boian. Alături de materiale Spanţov apar şi 

Fig. 4. - Fragmente ceramiu
din faza Boian Ul,., 

materiale ceramice aparţinînd purtătorilor culturii Hamangia din faza. 
Ceamurlia de Jos. 

În ·aşezarea de la Cernavoda, aparţinînd culturii Hamangia, s-alL 
găsit fragmente ceramice Boian din faza Vidra 1• 

1 D. Berciu şi S. Morintz, Şantierul arheologic Cernauoda, ln Materiale, I II, p. 90. 
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Dacă acolo poate fi vorba de un import de material de la distanţă 
sau de unele inrîuriri, mai puţin probabil poate fi vorba de astfel de feno- : 
mene în aşezarea de la Hîrşova. Mulţimea materialului ceramic Hamangia, 
�parţinînd fazei Ceamurlia de Jos, care ajunge cîteodată la paritate cu 

Fig. 5. - 1 ,  picior de vas din faza Boian IV ; 2 - 6, ceramică din faza Boian V. 

cel Boian (fig. 3/4 ,  8 -1 0  şi fig. 4 /1 ) ne face să presupunem că în apro
piere a existat o aşezare aparţinînd acestor populaţii, de unde fie fortuit 
prin nivelări ulterioare� fie contemporan prin schimburi de la aproape la 
aproape, a fost adus atîta material ceramic. Nu este exclus ca la un mo
ment dat purtători ai culturii Hamangia să se fi aşezat, pentru scurtă 
durată, pe acest loc. Faptul că în locuinţe) deci în complexe închise, 
nu am găsit material ceramic Hamangia, poate fi şi el destul de grăitor 
în sprijinul acestei ipoteze, tell-ul de la Hîrşova fiind locuit apoi de pur
tătorii culturii Boian. 

Al doilea complex închis întîlnit este locuinţa 11 , care prin materialul 
ceramic descoperit în interior poate fi încadrată în faza Spanţov a culturii 
Boian (fig. 5/1 ; fig. 3/5 ) .  Locuinţa, de mari dimensiuni, secţionată numai 
� parte (fig. 1 ) ,  căpăcuia pe toată suprafaţa şanţului săpat nivelele în 
care sînt materiale Boian şi Hamangia împreună. 

Resturile materiale ale purtătorilor culturii Hamangia, aparţinînd 
fazei de dezvoltare Ceamurlia de Jos, sînt astfel închise între două locuinţe 
Boian î.µ interiorul cărora, ;:i,şa cum am mai spus, nu s-a întîlnit cera,.mică 
Hamangia. Ar fi o indicaţie în · sensul că faza Ceamurlia de Jos a culturii 
Hamangia a fost contemporană şi cu. faza , Spanţov a culturii Boian. 
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Ceramica din locuinţa 11 , ca şi aceea a nivelărilor ulterioare, în 
marea ei majoritate, aparţine speciei bune cu puţin degresant în pastă 
şi decorată cu excizie (fig. 5/1 ; fig. 3/5,11 ). 

Acum apare vasul cu prag şi umăr lat, canelat, pictat cu grafit, 
vas a cărui evoluţie se poate urmări pînă la sfîrşitul culturii Gumelniţa 
{fig. 5/2 ) . 

Locuinţa şi nivelările ulterioare aparţin fazei Boian IV (Spanţov), 
locuinţa corespunzînd nivelului 7 de la Tangîru, iar nivelele superioare ei, 
nivelelor 8 şi 9 din aceeaşi aşezare 1• 

Locuinţa l o ,  ca şi nivelările care îi urmează, corespund penultimelor 
nivele de locuire de la Tangîru (nivelele 10 -11 ) 1• Ceramica bună e în 
general ornamentată prin excizie largă şi superficială (fig. 5/4, 5). 

Pictura cu grafit, rar folosită, se întllneşte pe partea superioară. 
a vaselor cu umăr lat şi canelat, formînd decorul în „dinţi de lup" (fig. 5/3).  
Pictura cu roşu crud se dă pe buză, în interiorul vasului, sau se foloseşte 
la încrustaţii (fig. 5/6, 7 ) .  

Locuinţa 9, secţionată p e  latura sudică, reprezintă prin materialul 
ceramic găsit în interiorul ei o nouă fază de cultură, neîntîlnită pină acum 
pe teritoriul D obrogei. 

În tehnica de lucru a ceramicii se vede tradiţia culturii Boian. Ca 
degresant se  folosesc cioburi şi  pietricele pisate mărunt. Arderea este in 
general uniformă cenuşiu-brun, brun-negru sau cenuşiu-cărămiziu. 

Ca forme se întllnesc vasele : mari, cu prag şi partea inferioară a 
corpului tronconică ; cu umărul lat canelat ; cu gîtul cilindric şi corpul 
bombat ; cu buza dreaptă şi corpul tronconic etc. ,  vădind o evoluţie a for
melor din nivelele de cultură inferioare ale culturii Boian (fig. 6/1 ,2,5). 
Străchinile larg deschise cu buza dreaptă şi îngroşată, cu picior înalt - gol 
în interior - vasele-ceaşcă bitronconice etc., s-au dezvoltat pe baza tra
diţiilor culturii Hamangia (fig. 6/3).  

Strachina cu piciorul mic inelat, cu buza uşor răsfrîntă în afară, va 
avea o lungă evoluţie pînă la sfîrşitul culturii Gumelniţa (fig. 14/1 ), în 
timp ce strachina cu picior înalt nu mai apare în nivelele următoare de 
la Hîrşova. Capacele sînt reprezentate prin două tipuri principale : unele 
cu buton înalt, gol în interior şi cu marginea dreaptă şi altele, capace-ţest, 
cu excizii pe buză şi cu buton semisferic (fig. 6/4, 7).  

Cutiile-suport nu se mai întllnesc ; au apărut însă, încă din nivelul 
anterior, suporturi inelare. 

O formă specifică, apărută în acest orizont şi în cel imediat superior, 
şi pe care nu o mai întllnim în nivelele următoare, este „măsuţa-suport" 
cilindrică, înaltă, cu trei orificii (fig. 6/8).  

Străchinile, vasele cu corpul bombat, ca şi partea inferioară a vaselor 
cu umăr sînt decorate mai ales prin tehnica barbotinei aplicată. neorga
nizat, mai rar în vărgi, uneori cu brîuri alveolate (fig. 6/3,5 ). Buza stră.-

1. D. Berciu, Sdptllurile de la Tangtru şi Petru Rarq, tn Materiale, VI, p. 141, fig. 3/15. 
16, 20. 

1 D. Berclu, Contribuţii . . .  , fig. 1 88/10, 1 5. 
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chinilor, gitul vaselor cu corpul bombat şi partea superioară a vaselor cu 
umăr sînt lustruite. 

Uneori vasele cu umăr erau pictate cu grafit. Pictura cu grafit se 
foloseşte pe vasele de dimensiuni mai mici şi pe castroanele cu umăr canela.t 

Fig. 6. - Ceramică din faza Hlrşova. 

(fig. 6/1 ,2) .  Excizia se întilneşte numai la capacele-ţest. Incizia este folo
sită mai des alături de pictură şi e umplută cu alb. Aceasta din urmă este 
întrebuinţată la decorarea „măsuţelor-suport" şi a suporturilor inelare, 
alături de cea cu roşu-crud (fig. 6/8) .  

Materialul descris mai sus, descoperit în locuinţa 9,  împreună cu 
materialul din orizontul următor marchează o fază nouă a culturii Gumel
niţa de pe teritoriul Dobrogei. Din analiza lui reiese că această cultură 

I - C. 4248 
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s-a format, a1m m Dobrogea, pe un fond Boian, primind numai cîteva 
influenţe Hamangia şi nu pe un fond Hamangia 1•  

Materialul indică o fază a culturii Gumelniţa, prima în dezvoltarea 
ei, descoperită deocamdată numai pe teritoriul Dobrogei şi se inse
rează cronologic contemporan cu sfîrşitul fazei Boian V (Boian V c) şi 
începutul culturii Gumelniţa ( Gumelniţa I a) din Muntenia. 

În Dobrogea această perioadă a fost postulată de D .  Berciu în 
lucrarea amintită şi denumită „Protogumelniţa". Ea a fost documentată 
pentru prima dată la Hîrşova, dind elemente preţfoase pentru lămurirea 
originii culturii Gumelniţa în spaţiul dobrogean. Pentru a nu schimba 
denumirea fazelor menţionate în Istoria Romîniei, vol. I, (pl. V, Tabelul 
sincronic şi cronologic al culturilor epocii neolitice),  propunem ca această 
fază să poarte deocamdată denumirea de faza Hîrşova, ea inserîndu-se 
la locul amintit mai sus 2• 

Orizontul imediat următor de locuire arată o evoluţie spre faza 
Gumelniţa I ( Gumelniţa A I ) .  

Cele două locuinţe, care suprapun stratul de cultură de deasupra. 
locuinţei 9 (faza Hîrşova), au fost numai atinse, şanţul căzînd în spaţiul 
dintre ele a. 

Ceramica, considerată tipologic şi tehnic, e asemănătoare celei din 
faza Hîrşova, fiind o dezvoltare firească a acesteia. Ea este contempor ană 
cu cea din faza Gumelniţa I b de la Tangîru, în Dobrogea inserîndu-se 
tot în etapa „Protogumelniţa", deci înaintea fazei Gumelniţa I din tabelul 
amintit, care reprezintă o fază deplin formată a acestei culturi. 

În acest al doilea orizont al fazei Hîrşova, se păstrează - alături 
de profilele caracteritice ei şi care vor evolua pînă la sfîrşitul culturii 
Gumelniţa - şi „măsuţa-suport", pe care nu o mai întîlnim în fazele 
următoare de dezvoltare (fig. 6/9) .  Pictura cu grafit se întîlneşte în această 
fază mai rar. Pictura cu alb păstos este combinată cu incizia adîncă, atunci 
cînd o intilnim pe vasele mari. 

O nivelare foarte subţire desparte acest al doilea orizont al fazei 
Hîrşova de nivelurile următoare, care aparţin primei faze de dezvoltare 
a culturii Gumelniţa, cunoscută pînă acum pe teritorul Dobrogei. 

Pereţii locuinţelor ;) şi 6, care reprezintă această fază, par a fi fost 
făcuţi nu din împletitură deasă, lipită cu lut, aşa cum se obişnuia în timpul 
culturii Boian şi în perioada de început a culturii Gumelniţa, ci din bucăţi 
de chirpici, modelate dinainte şi apoi aplicate pe o reţea din nuiele împle
tite pe pari. Pereţii erau apoi uniformizaţi cu una sau două feţuieli apli
cate atît în interior cît şi în exterior. -

La ceramica de uz comun se întîlnesc des vasele cu gît ul în formă 
de pilnie şi corpul globular, vasele piriforme, cele cu gîtul drept şi corpul 
tronconic, borcanele cu gîtul scurt etc. Ceramica bună este reprezentată 

1 D. Berciu, Contribuţii .  . . , p. 79 şi 83. 
a O analiză profundă a originilor şi influenţelor pe care le primeşte cultura Gumelniţa 

din Dobrogea, o vom faci' atunci clnd vom săpa o suprafaţă mai mare pentru a avea destul 
material de comparaţie. 

8 Şanţul lărgindu-se treptat, vom avea pinii. sus cite două locuinţe secţionate pe cite 
o latură, şanţul căzlnd, ca şi la acestea, Intre ele (fig. 2/2). 
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prin străchini în cele trei variante cunoscute, castroane cu umărul îngust 
canelat, vase cu profilul în formă de S, cele cu umărul îngroşat, vase mici
ceşti, capace cu buton, capace-ţest, suporturi inelare etc. (fig. 7) .  

Fig. 7 .  - Vase din faza Gumelniţa I (locuinţa 5). 

Vasele de uz comun sînt asemănătoare celor din aşezările din Mun
tenia. Vasele din pastă bună au partea superioară pictată la exterior 
cu grafit (fig. 7/2 ,5 ,7 ) ,  iar pe buză, în interior, pictura cu alb păstos, sau 
sînt pictate cu alb pe tot corpul ( fig. 8/2 ; fig. 1 0/1 ) .  Străchinile sînt pictate 
în interior cu grafit, iar la exterior sînt lustruite. Pictura cu roşu-crud se 
întîlneşte foarte rar. Excizia rămîne în exclusivitate decorul capacelor-
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ţest (fig. 7 /7).  Incizia umplută cu alb se întîlneşte pe vasele mari şi la 
suporturile inelare. Capacele cu buton sînt scrijelate înainte de a. li se 
aplica culoarea albă (fig. 7 /3,6 ). Această tehnică a fost folosită şi în faza. 

Fig. 8. - Ceramică din faza Gumelniţa I (locuinţa 5). 

Hîrşova., fiind o tradiţie a culturii Boian. Apar acum vasele decorate cu 
paranteze (fig. 8/1 ) .  

Pe  vatra locuinţei, alături de  materialul ceramic căzut o dată cu 
dărîmarea pereţilor, se afla un vas în interiorul căruia erau puse mai 
multe brăţări din scoică, unele întregibile, altele tăiate şi găurite în parte, 
pentru a fi transformate în mărgele (ijg. 9/1 ; fig. 1 0/2 ) .  Tot pe vatră s-a. 
găsit · şi un suport antropomorf inelar, cu patru picioruşe. Capul de idol 
era pictat cu alb şi roşu (fig. 8/3 ) .  



l .  

t :..:...._ - . 
. 

„ 

Fig. 9. - Brăţări din scoică şi obiecte de aramă. 

295 
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Lîngă vatră, puţin împrăştiate, se aflau patru sule, pătrate în sec
ţiune, o dăltiţă, cinci inele de buclă, două din sîrmă şi trei din tablă 
lată, toate din aramă (fig. 9/2 ) .  

Acestea reprezintă - pînă acum - prima şi  singura dovadă de 

Fig. 1 0. - 1 ,  2, ceramică din faza Gumelniţa I ;  3, faza Gu melniţa I I .  

folosire a metalului în aşezarea de la Hirşova. Inelul din tablă de aramă 
este asemănător celui găsit la Glina împodobind capul unui idol din os 1 •  

Nivelul următor de locuinţe ( locuinţa 3 şi locuinţa 2 )  aparţine 
fazei Gumelniţa II. Materialul ceramic este la fel de îngrijit lucrat ca şi 
cel din nivelul care aparţine fazei Gumelniţa I .  

Profilele sînt aproape asemănătoare celor din faza anterioară, ca 
deosebiri amintim că străchinile devin puţin mai înalte, iar castroanele 
cu umărul canelat sau cele cu umărul îngroşat sînt mai joa,se. 

Pictura cu grafit este mai puţin folosită ; vasele sînt acum în mare 
parte numai lustruite. Procedeul de scrijelire a suprafeţei, pe care se 
aplică apoi vopseaua, se extinde ( fig. 1 1 /1 ,2 ) .  Tehnica şi motivistica sînt 
cunoscute şi în aşezările Gumelniţa din R .  P. Bulgaria 2• 

1 Eug. Zaharia, Die Lockenringe von 1 Săra/a-Mon/eoru, în Dacia, N.S„ I I I, 1 959, 
p. 1 1 2 ,  nota 42. Atlt podoabele din scoică cit şi  obiectele de aramă slnt l n  curs de studiu şi  vor 
fi publicate lntr-un articol separat. 

2 De exemplu R. Popov, Le tumulus de Kodja-Dermen pres du Choumen, tn lzvestiia
Instilut, V I I, 1 91 6 - 1 91 8, fig. 1 34 .  
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Fig. 1 1 .  - Ceramică din faza Gumelniţa l i. 
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Excizia, întîlnită rar, pe corpul vaselor şi pe marginea capacelor-ţest, 
se lăţeşte (fig. 11/3).  Ceştile nu mai au gitul pictat şi canelat (fig. 11/4) .  
Pictura cu alb păstos este folosită mai des în interiorul vaselor, pe capace 
şi pe suporturile inelare (fig. 1 1 /5,6).  

Ultimul nivel de locuinţe corespunde fazei Gumelniţa III. Mate
rialul din locuinţele 1 şi 4, care nu reprezintă de fapt ultimul orizont de 
locuire gumelniţeană de la Hirşova, corespunde fazei Gumelniţa III a 
din aşezarea de la Tangiru (fig. 10/3 ; fig. 12/1 ,2,3).  

în tell-ul de la Hîrşova. mai sînt încă două nivele în ca.re a apărut 
material Gumelniţa III, dar de factură mult mai proasta. decît cel din 
locuinţele din nivelul III a. 

Cultura Gumelniţa din Dobrogea. se întrerupe în momentul în care 
triburile de păstori sosite în Dobrogea, din nordul Dunării, se aşa.ză pe 
a.celea.şi locuri. Ceramica la care se foloseşte ·în pastă ca degresant scoica. 
pisa.tă. şi care e ornamentată cu şnurul va lua locul ceramicii gumelniţene 
bune şi frumos ornamentate. Purtătorii culturii Cernavoda I, păstori, vor 
înlocui cu colibe casele spaţioase şi durabile ale gumelniţenilor. 

Nivelul a.parţinind culturii Cernavoda I este destul de gros, dar nu 
am întîlnit nici o locuinţă. sau vatră nederanjată. Gropile din epocile 
următoare au tăiat rind pe rind acest nivel şi ultimele nivele gumelniţene. 

Ca. forme a.le ceramicii Cernavoda I menţionăm : vasele cu corpul 
globular, cupe scunde în formă de pîlnie cu buza larg evazată, vasele cu 
gîtul ină.lţat tronconic şi corpul bombat etc. (fig. 12/6 -12) .  Vasele sî.nt 
de obicei neorrumientate. Decorul, atunci cînd există, constă din impre
siuni verticale sau în forme de virgule succesive făcute cu şnurul imediat 
sub buza. vasului, acest decor fiind însoţit uneori de proeminenţe crestate ; 
se mai întllnesc şi vase cu crestături pe buză ori pe umărul vasului (fig. 
1 2/4 -9). Incizia., adincă şi deasă, este rar folosită, avind aspectul decorului 
caracteristic ceramicii Schneckenberg B (fig. 1 2 /10). 

Cu toate că nu s-au mai găsit depuneri distincte pe tell-ul de la 
Hirşova., numeroasele gropi, morminte şi resturi sporadice de locuire din 
epocile următoare dovedesc că acesta. a fost şi mai tîrziu folosit, pînă în 
epoca modernă. Hallsta.ttienii au fost primii. Fragmentele ceramice şi 
străchinile din aceasta. epocă a.parţin aceleiaşi faze căreia li aparţine şi 
materialul din aşeza.rea de la Mlăjetul Florilor. 

Din sec. I - IV e. n., tell-ul a fost tăiat de gropi romane. Locuitorii 
cetăţii romane din apropiere au folosit mai tîrziu acest loc ca cimitir. 
Înmormintările erau făcute în gropi simple. Scheletele erau orientate vest
est (cu ca.pul la. vest), avind de obicei mina dreaptă pe ba.zin, iar mina. 
stingă întinsă pe lingă corp. Pe falanga. unui schelet dintr-un mormint 
dublu s-a găsit un inel de bronz, iar sub şoldul unui alt schelet o cataramă. 
de fier, databilă în sec. V e.n. 

* 
Tell-ul neolitic de la Hîrşova este pînă acum cea mai înaltă aşezare 

de acest gen cunoscută la noi în ţară. Prin numeroasele nivele de cultură. 
ca.re se succed organic şi mai ales prin descoperirea unei noi faze în evo-
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Fig. 12. - 1 - 3, ceramică din faza Gumelniţa III ; 4 - 1 2, faza Cemavoda I. 
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luţia culturii Gu melniţa, tell-ul pune într-o nouă lumină evoluţia neoliti
cului mijlociu şi tîrziu, precum şi începutul epocii bronzului de pe teri
toriul Dobro gei. 

Revenind asupra expunerii în legătură cu alternarea dintre nivelele 
de locuinţă in situ şi depunerile dintre ele, care nu conţin resturi de locuire 
in situ, caracterizate de multe ori printr-o ceramică asemănătoare sau 
puţin deosebită, facem observaţia că în stadiul actual al cercetărilor de la 
Hîrşova opinăm pentru considerarea acestor depuneri ca efectul nivelă
rilor unor resturi de locuire neidentificate încă in situ. Subliniem obser
vaţia că fragmentele ceramice Hamangia au fost găsite în aceste depuneri 
care se intercalează între nivelele cu locuinţe in situ, deci că ele înfăţişează 
fie o locuire deosebită în alt loc, fie că ele reprezintă o vieţuire comună 
cu Boian IV - Spanţov. 

Din observaţiile făcute asupra celor 1 2  locuinţe secţionate la Hîrşova 
se desprind următoarele : toate sînt locuinţe de suprafaţă, construite din 
pari, înfipţi uneori pînă la o adîncime de l ,50 m în adincime, pe care 
se împleteau nuiele în tehnica amintită. Foarte rar locuinţele aveau podeaua 
făţuită. Nu s-a putut stabili mărimea şi planul nici uneia dintre ele, deoa
rece nu au fost desfăcute în suprafaţă. Din grosimea depunerilor de chirpici 
se poate aprecia că, în fazele de dezvoltare ale culturii Boian, întîlnite în 
săpătura de la Hîrşova, locuinţele erau mici ca suprafaţă, nu prea înalte 
şi lucrate cu mai puţină grijă, pereţii nefiind făţuiţi. Grosimea depune
rilor provenite din dărîmarea pereţilor nu atinge mai mult de 0740 m. 

în nivelele gumelniţene incipiente, depunerile devin mai groase, 
ajungînd în faza Gumelniţa I şi II la 0,60 -0,80 m. Chirpiciul este făcut 
din pămînt mai curat şi cu paie mai puţine, acestea fiind tocate şi apoi 
amestecate cu lutul. Tehnica de construcţie a locuinţelor este aceea 
de aplicare a unor bucăţi de lut mari, fasonate, pe împletituri de 
nuiele şi pla-i. 

Nu în toate locuinţele secţionate s-a găsit vatră. În  locuinţa 12 , 
cea mai veche, vatra avea formă dreptunghiulară cu colţurile rotunjite 
şi marginile ridicate mai mult spre nord şi mai puţin spre sud. Era făţuită 
de două ori. În locuinţele gumelniţene, vatra, mult mai mare ca în cele 
Boian, avea forma ovală, fiind făţuită o singură dată. 

Uneltele din silex sînt destul de numeroase în nivelele de sf"irşit ale 
culturii Boian şi în cultura Gumelniţa. La început predomină lamele şi 
răzuitoarele înguste de mici dimensiuni (fig. 13/9 -12) ; apoi răzuitoarele 
pe lame scurte şi late (fig. 1 3  /1 3 )  ; în nivelele superioare ale culturii Gumel
niţa se găsesc lamele lungi şi vîrfurile de suliţă şi de săgeată (fig. 13/1 4 -19) ,  
care se  vor întîlni ş i  în  cultura Cernavoda. 

Uneltele de piatră, reprezentate prin dăltiţe şi topoare cu gaură 
de înmănuşare, sînt rare. B işniţele se găsesc, în special, în locuinţe (în 
locuinţa 9 aparţinînd fazei Hîrşova s-au găsit şase rîşniţe întregi şi frag
mentate) şi sînt de dimensiuni mici. 

Uneltele de os reprezentate prin sule, spatule, harpune, dăltiţe, 
săpăligi din corn nu lipsesc nici ele, fiind mai numeroase tot în afara 
locuinţelor g'l.lmelniţene (fig. 1 3/1 -8) .  



30.t 
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Fig. 1 3. - 1 -8, unelte din os şi  corn ; 9 - 1 9, unelte din silex. 
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S-au găsit şi obiecte din metal (aramă) din faza Gumelniţa I. 
Dar, evoluţia cea mai concludentă rămîne totuşi aceea reprezentată de 

ceramică. Aşa cum am încercat să schiţăm în prima parte, vom căuta 

Fig. 14. - 1 ,  strachină din faza Htrşova (1 /3) ; 2, din faza Gu
melnlţa I (1 /2) ; 3, din faza Gumelnlţa II (1 /3). 

să prezentăm în evoluţia lor citeva forme specifice culturii Boian şi culturii 
Gumelniţa. 

Vasul cu umăr şi partea inferioară a corpului tronconică este întilnit 
în toate nivelele culturii Boian şi în prima fază a culturii Gumelniţa - faza 
Hîrşova - ca o dovadă a dezvoltării culturii Gumelniţa din cultura Boian. 
Suportul-cutie şi vasul cu umăr şi picior se întîlnesc de asemenea, în forme 
mai evoluate, în cele trei faze ale culturii Boian întilnite la Hîrşova. 

Strachina, considerată ca tip specific culturii Gumelniţa, în varianta 
cu buza răsfrîntă şi puţin îngroşată se găseşte, din primul orizont al fazei 
Hîrşova, evoluînd pînă în ultima fază de dezvoltare a cultmii, cînd ajunge 
mai înaltă (fig. 1 4/1 -3). 

Celelalte două variante ale străchinii, cea cu buza îngroşată şi cea
laltă cu buza trasă în interior, vor avea şi ele o evoluţie de la strachina. 
mare, largă şi nu prea înaltă, la strachina largă şi mai înaltă din ultimul 
nivel de locuire gumelniţean. Destul de des, la toate trei variantele, se 
găsesc butoni perforaţi. 
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Castroanele cu umărul rotunjit evoluează şi ele, fiind întilnite din 
fa.za Hîrşova şi pînă în ultimul orizont de locuire neolitic. În timp ce 
.străchinile devin din ce în ce mai înalte, castroanele cu umăr sînt mai 
scunde şi mai largi (fig. 6/6 ; fig. 1 0/1 ; fig. 11/1 ). 

Castroanele cu umărul îngust canelat, întllnite de asemenea în fa.za 
Hîrşova, unde umărul e mai lat şi buza uşor răsfrîntă în afară, îşi îngns
.tează umărul pînă cînd, în faza Gumelniţa III, canelura ajunge atit de 
-mică incit pare o incizie (fig. 5/2 ; fig. 6/1 ; fig. 7 /2 ; fig. 11/7).  Va.sul cu 
umărul lat atit de des întilnit în Muntenia 1 şi în R.  P. Bulgaria 2 nu apare 
tn aşezarea de la Hîrşova în nici un exemplar. 

1n aşezarea de la Hîrşova, aparţinind culturii Gumelniţa, nu s-au 
găsit, ca şi la Cernavoda, vase cu umărul lat ; în schimb, în ambele aşezări 
se găsesc castroane cu umărul îngust şi canelat 3• 

O altă formă întllnită în aşezările dinafara Dobrogei, amintite mai 
sus, dar care nu se întilneşte la Hîrşova, este vasul bitronconic, uneori 
cu partea superioară puţin rotunjită şi cu git '· 

Vasele cu gitul în formă de pllnie şi corp bombat se menţin în toată 
evoluţia culturii Gumelniţa (fig. 6/5 ; fig. 12/1 ) .  Capacele vaselor, mai 
scunde în faza Huşova, devin în Gumelniţa III aproape conice, dispărînd 
butonul ; la capacele-ţest, butonul dispare răminînd numai un ornament 
ca o şănţuire circulară care nu mai foloseşte la apucat. 

1n săpătura făcută în aşezarea neolitică de la Hîrşova nu s-au găsit 
deci vase cu umărul lat şi nici cu corpul bitronconic. Această constatare 
o facem cu rezerva că săpăturile viitoare, mai dezvoltate, vor putea even
tual atesta noi forme ceramice, pe care încă nu le-am întllnit. 

Plastica este slab reprezentată. ; citeva fragmente de idoli de lut 
�i unul de os găsiţi în afara locuinţelor, nu ne pot da o imagine clară asupra. 
felului în care aceştia au evoluat în diferitele faze de dezvoltare, atit în 
timpul culturii Boian cit şi în timpul culturii Gumelniţa. 

Purtătorii culturii Boian şi ai culturii Gumelniţa care au locuit tell-ul 
de la Hîrşova se ocupau în special cu cultivarea primitivă a plantelor. 
Săpăligile din corn, rîşniţele, destul de mici dar în număr mare, întilnite 
în general in locuinţe, boabele de griu rămase în pa.iele amestecate în 
chirpici ca şi „depozitul" de griu găsit într-o albiere, în interiorul locuinţei 
11,  aparţinind fazei Spanţov a culturii Boian, sint dovezi suficiente a 
acestei ocupaţii a neoliticilor de la Hîrşova. 

Pe lingă acestea, ei mai creşteau şi animale domestice ; oasele, în 
special de bou şi porc, dovedind cu prisosinţă acest lucru. În ultimele faze 
de dezvoltare a vieţii pe tell-ul de la Hîrşova oaia şi capra sînt mai des 
intilnite ; nu lipsesc nici oasele de bou şi porc. Nivelele Cernavoda I, cu 

I D. Berclu, Contribufii . . . , fig. 208/4 şi fig. 266/4. 
• R. Popov, Le twnulus de D�new pr�s du oillage Satmanooo, ln lzoealita-lnstltut,IV, 

1914, fig. 135. 
a A. Langsdorff-1. Nestor, Nachtrag zu Cernavoda, ln PZ, 1 929, fig. 7. 
' D. Berclu, Contribuţii . . . , fig. 201/5,7 ; R. Popov, op. cit., ln lzoestiia-lnatltut, IV, 

1914, fig. 1 51 a ;  fig. 1 52 ; R. Popov, Le tumulus de Kod.ja-Dermcn . . .  , ln lzoeatila-lmtitut, 
VII, 191 6 - 1 918,  fig. 1 06 c ;  fig. 107 a, b. 
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toate că sint mult deranjate, au dat mult material osteologic în care pre
domină ovicaprinele şi bovideele. 

Pescuitul ocupa şi el un loc însemnat în economia locuitorilor de aici. 
Oasele de peşte şi cochiliile de scoici sînt cu atît mai numeroase cu cit. 
se merge spre sfîrşitul culturii Gumelniţa, astfel încît, în faza Gumelniţa,.. 
III, se găsesc depuneri groase de scoici şi oase de peşte. Harpunele şi 
greutăţile de plasă marchează intensificarea pescuitului in aceeaşi fază. 
Prezenţa in aşezare a oaselor şi colţilor de mistreţ, a oaselor de bursuc, 
ca şi a săgeţilor şi vîrfurilor de suliţă din cremene dovedesc şi practicarea 
vinătorii. Ţesutul şi împletitul sînt de asemenea practicate încă din faza 
Boian III. 

Tell-ul de la Hîrşova, prin succesiunea numeroaselor sale nivele de 
cultură confirmă unele paralelisme culturale, iar prin descoperirea fazei 
Hîrşova pune într-o nouă lumină originile şi evoluţia culturii Gumelniţa. 
de pe teritoriul Dobrogei. 

UO INA GALBENU 

HEOJillTlflJEC KOE TIOCEJIEHllE B XbI PIIIOBE 

PE 3IOME 

H eoJrnTuqec1mn TeJIJih e XhlpIIIoee HBJIReTcn caMhlM BhlCOK11M ( 1 1 ,20M) 
na ecex TeJIJieî!:, pacKonautthlX AO CHX nop ua TeppuTop11u PHP. B 
o cuoeauuu ero aaJ1eraJOT MaTep11aJihl HYJihTYPhl BoHH. Tiep ehlfi aaMHHYThlii 
K OMnJieHc - muJium;e .M 12 - O THOCHTCH K <f>aae BoHH I I I  ( BH Apa).  CJie):lyJO
m;ue ropuaottThl co):lep maT HaK MaTepn a.H lf>aahl BoHH IV (<f>aaa CnaHI.\OB), 
Tal\ H HYJihTYPhl XaMaH ):I IBHH (<f>aaa lfaMypJIHH ):le moc ) .  B if\HJil1m;ax 3TH 
MaTepuaJihl ue uaxo ):IHTcn eMecTe. 

,IJ;ea cTpaTu rpa<f>uqecHH c.ne):lyJOm;11x HYJihTypuhlx ropHaouTa TaH me 
O THOCHTCH K HYJihType BoHH, K <f>aaaM Bonu IV H B oHu V. 

HaA ropuaoHTOM BoHtt V pacnoJJ O meu cJioii c ;�eyMH ropttaouTaMH 
IBHJIHW: ( mHJrnm;e .M 9 H il\HJIHm;a .M 8 H .M 7), HOTOphle enep ehle B ,I1;06-
po):lme noHyMettTHPYJOT nepeyJO <f>aay paaeuT11n HYJihTYPhl fyMeJi hH11Qa. 
CyAH no c ):leJiam1hlM ua6.TIJO):leHHHM, HYJihTypa fyMeJibH11Qa e ,IJ;o6p o A me 
paaeueaJiach ua ocuoee KYJihTYPhl B oHu n ITO-A BJIHHHHeM KYJih TYPhl 
XaMaun muH. 

XpoHOJIOflf 'leCl\11 BhlUieynoMHHyTaH uepeaH <f>aaa O THOClf TCn K HOHQY 
<f>aahl B onu V, H npenIIIec TByeT <f>aae fyMeJihttnQa I oxeaThIBaH nepuon, 
uaahleaeMblH TipoToryMeJihHHQeil:. lh.o 6hl He MeHHTh noHa uam\lettoeamtii 
<f>aa, uaaoeeM ::JTOT o 6JrnH, neJIHJOm;tttî:cH nepeoil: c TynetthJO paaeuTHH HYJih
TYPhl fyMeJJhttttQa, <f>aaott XhlpIIIoea. 

3aTeM C TJ!aTnrpa<f>uqecHtt cJie):lyJOT e�e TPH ropuaottTa HYJihTYPhl 
fyMe.nhHHQa, B KOTO,phlx TaK me 6hlJIH o 6uapymetthl iHHJIHm;a , CBH):leTeJih
<: TBYIDW:He o <f>aaax TyMeJihttnQa I, fyMeJihHHQa I I  n fyMeJihHHQa l i la. 
l..J:To HacaeTCH aaKJIIDqlfTeJihHhlX <f>aa KYJibTYPhI, TO 3 ):1eCh ue Hafil:{etto COOT• 
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eeTCTBYIOl.QHX HUIJIH1Q, XOTR H cy1QeCTByeT ropH30HT II03AHero o 6HTaHHR. 
MaTepHaJI IIOCJieAHero ropH30HTa OTHOCHTCR K ua·rn�IbHOi1 .paae 

KYJibTYPhl lJepnaeoAa - «fiaae lJepuaeoAa I .  
Muoro q11cJieHHbie HMhl raJiblllTaTcKoi1 H pHMCKoi1 arrox, rrorpe6enHR 

V e . ,  RMhl X-XI ee. 11,  oco 6euno, XIX H XX ee. CHJibHO rroepeAHJIH 
KYJibTYPHhle ropHaOHThl eepxuei1 'laCTH TeJIJIH. 

OEbRCHEHI1E Pl1CYH HOB 

Puc. 1. - flpocpuj]b ceaepHott cTeHbl J'laCTKa B. 
P.uc. 2 .  - 1 ,  o 6inul!: B.11)1. Tej]JIH ; 2 ,  BUA pacKona co CTOpOHbl ).l;ynafl ; 3, npocpHj]b 

BOCTO'IHOfi CTeHbl TpaHrueH A .  
Puc. 3 . - 1 , 2 ,  7 ,  1 1 , cpparMeHTbl KepaMUHH cpaabl Eof!H I I I ; 3-6, cpaaa EoflH I V ;  

8-10, cpaaa XaMaH)l.iHUfl. 
Puc. 4.  - <l>parMeHTbl KepaMUKH cpaahl EoHH I I I .  
P.uc. 5 .  - 1 , 11omKa cocyp;a cpaabl Eof!H IV ; 2-6 , HepaM.1111a cpaabl Eom1 V. 
Puc. 6. - Hepa.MuKa cpaahl Xhlpmoaa. 
P.uc. 7. - Cocyp;hl cpaabl fyMej]bHHLta I ( m.uJiuine 5).  
P.uc. 8.  - HepaMHKa cpaahl fyMej]bHHLta I (mHj]HILte 5) .  
PHc. 9 .  - Epacj]eThl H a  paKOBHH u Mep;11ble rrpep;MeThl. 
PHc. 10. -1,2, KepaMuKa cpaahl fyMeJibHHLta I ; 3, cpaaa fyMeJibHHLta I I .  
PHC. 1 1 .  - nepaMHKa cpaabl fyMeJibHHLta I I .  
PHc. 1 2 .  - 1-3, HepaMHKa cpaabl fyMej]bHHLta I I I ; 4-1 2,  cpaaa qep11aeop;a I .  
P.uc. 13.  - 1-8, opyAHfl Ha KOCTH .11 pora ; 9-1 9,  KpeMHeeble opyp;.ufl. 
PHc. 14. - 1, MHCKa cpaabl Xbipruoea (1 /3) ; 2, MHCKa cpaahl fyMeJibHHLta I (1 /2) ; 

MHCHa ipaahl fyMeJihHHLta I I  (1 /3) .  

LA STATION NEOLITHI QUE DE HÎRŞOVA 

RESUME 

Le tell neolithique de Hîrşova est le plus haut connu et fouille en 
territoire roumain ( 1 1  m,2 ).  On a recolte a la base des materiaux apparte
nant a la civilisation de Boian. Le premier complexe clos, l'habitation 
n° 12 ,  remonte a la phase Boian III (Vidra) . Les niveaux suivants renfer
ment aussi bien des materiaux Boian IV (phase Spanţov), que des mate
riaux Hamangia {phase Ceamurlia de Jos) .  Les materiaux ne se trouvent 
pas ensemble dans Ies habitations. 

II y a encore deux niveaux de civilisation qui leur font suite strati
graphiquement et qui appartiennent aussi a la civilisation de Boian, 
phases Boian IV et V. 

Sur le niveau Boian V repose un autre niveau precise par deux 
horizons d'habitations ( habitation n° 9 et habitations n08 8 et 7 )  qui, pour 
la premiere fois en Dobrogea, attestent la presence de la premiere phase 
d'evolution de la civilisation de Gumelniţa. La civilisation de Gumelniţa 
e'est developpee en Dobrogea, comme le montrent Ies observations de 
l'auteur, sur un fonds Boian influence par la civilisation de Hamangia. 

Chronologiquement elle se place a la fin de la phase Boian V et avant 
la phase Gumelniţa I. Elle occupe la periode dite « Protogu.melniţa ». 
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Afin d'eviter pour � le moment une modification de la nomination des 
pha.ses Gumelniţa, l'auteur a.ppelle cet aspect • la. phase Hlrşova. •, laquelle 
constitue le premier degre du developpement de la civilisa.tion de 
Gumelniţa. 

A cela. font encore suite stratigraphiquement trois nivea.ux appa.rte
nant a la civilisation de Gumelniţa ou l'on a egalement identifie des habi
tations qui constituent la documentation des phases Gumelniţa. I, Gumel
niţa II et Gumelniţa III a. Quant aux phases finales de cette civilisation, 
on n'a pas trouve d'habitations, bien qu'il existe un niveau tardif d'habi
tation. 

Le materie! livre par le dernier nivea.u ma.rque la pha.se initiale de la 
civilisation de Cernavoda-Cernavoda I. 

Les nombreuses fosses du Hallstatt et de l'epoque romaine, les ense
velissements du ve siecle, les fosses des xe - Xl8 siecles et surtout celles 
des xrxe et xxe siecles ont detruit une bonne partie des nivea.ux de 
civilisation de la partie superieure du tell. 

L�GENDE DES FIGURES 

Fig. 1 .  - Profil de la paroi nord de la surface B. 
Fig. 2. - 1 ,  vue generale du teii ; 2, Ies foullles vues du Danube ; 3, profil de la paroi 

est de la trancMe A. 
Fig. 3. - 1 ,  2, 7, 11,  fragments ceramlques de la phase Boian III ; 3 -6, de la ph.ue 

Boian IV ; 8 -10, de la phase Hamangta. 
Fig. 4. - Fragments ceramlques de la phase Boian III. 
Fig. 5. - 1, pled de vase de la phase Boian IV ;  2 -6, ceramlque de la phase BolanV. 
Fig. 6. - Ceramlque de la phase Hlrşova. 
Fig. 7. - Vases de la phase Gumelnlţa I (habltatlon n• 5). 
Fig. 8. - Ceramlque de la phase Gumelnlţa I (habltatlon n• 5). 
Fig. 9. - Bracelets de coqulllages et objets en culvre. 
Fig. 10. - 1, 2, ceramlque de la phase Gumelnlţa I ;  3, phase Gumelnlţa II. 
Fig. 1 1 .  - Ceramlque de la phase Gumelnlţa II. 
Fig. 12. - 1 -3, cc!ramlque de la phase GumelnJţa III ; 4 -12, phase Cernavoda I. 
Fig. 1 3. - 1 -8, ouWs en os et en come ; 9 -19, ouWa en sllell:. 
Fig. 14.  - 1, ecuelle de la phase Hlrşova (1/3) ; 2, de la phase Gumelnlţa I (1/2) ; 

3, de la phase Gumelnlţa II (1/3). 
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